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e Escribe tu nombre y apellidos
e Escribe de manera legible, con tamafo y direccidon uniforme de las letras y/o nlimeros. E
e Lee detenidamente cada enunciado antes de desarrollarlo.

e Usar lapiz y material de estudio.

1. Realiza divisiones con divisor de dos cifras.

7 18 |9 |4 |6 |4

3728 |25

Y

Cogemos dos cifras,porque
el divisor tiene dos cifras.
Como el 37 es mayor que
8 4 0 7 2 9 5 25 no necesitamos coger

otra cifra mas.
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3 16 |5 |3 (4 |7 |2 l
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el 12 es mads pequeno que

2."_‘!, cntonces fenecmaos lI'lL]l.!

coger 122,




Expresa las siguientes potencias como productos.

7= x| =1 |
93= | X | | X | | = | | Potenciacion

La potenciacion es la operacion que permite
152= | | X | ‘ = ‘ ‘ hallar el producto de factores iguales.
203= | |X | ‘X‘ ‘=’ §3XSXSXS=S)"=(§23

«5 elevado a la 4 es 625».

182= | | X | ‘ = ‘ ‘ El factor que se repite es la base: 5.

El niimero que indica cudntas veces se repite
163= | | X | ‘ X ‘ ‘ = ’ ‘ la base es el exponente: 4.

El resultado se llama potencia: 625.
12= | x| X | =1 |
= | x| =1 |

Resuelve los siguientes problemas. Expresa el resultado en forma de potencia. Exs

Los trabajadores de una obra tienen que colocar un pedido de ladrillos. Si lo organizan en 16 pisos
y en cada piso ponen 16 ladrillos, ;cuantos ladrillos habran colocado en total?

En un supermercado los refrescos se venden en paquetes de 4 latas. Si el dependiente apila las
latas en 4 pisos y en cada piso pone 4 paquetes de refrescos, ;cuantas latas habra colocado en
total?
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Términos de la radicacion

La radicacion es la operacion inversa a la potenciacion. Permite determinar
cual es la base de una potenciacion si se conocen el exponente y la potencia.
El simbolo de la radicacion es V.

indice Los numeros de los que se puede extraer
radical la raiz cuadrada exacta permiten construir V4=2
cuadrados. Su raiz cuadrada da el namero
V8=2 «—raiz de elementos correspondientes a cada lado.
_ Los numeros de los cuales se puede extraer
cantidad

la raiz cubica exacta permiten construir cubos.
La raiz cubica indica el namero

3
¥8 =2 porque 2° = 8. de elementos por lado.

subradical




4. Calcula las raices.

V225 = V121 = VY196 = V169 =
V343 = V125 = VY512 = V64 =

5. Resuelve los siguientes problemas. Exprésalo en raiz
Se compra cierto numero de boligrafos por 196 ddlares. Sabiendo que el precio de un boligrafo
coincide con el nimero de boligrafos comprados, ;cudl es el precio de un boligrafo?

s +

Se quieren distribuir los 225 alumnos de una escuela formando un cuadrado. ;Cuantos alumnos
habra en cada lado del cuadrado?

6. Escribe cada medida en metros.

5km, 7hm, y 4m = 9km y 8m =
8km, 2dam y 6m = 3damy 2m=
12km, 7hm, 2dam = 2hmy 29m =
3hm, 2damy 1m = S5kmy4m =

Para realizar mediciones menores

que un metro, se utilizan otras unidades
como el decimetro (dm), el centimetro (cm)
y el milimetro (mm).

l1m=10dm=100cm =1 000 mm

Las unidades de longitud para medir
grandes distancias son los kilémetros (km),
los hectometros (hm) y los decametros (dam).
Cada una se puede expresar en metros asi:

1m=0,1dam = 0,01 hm = 0,001 km

Multiplos del metro Unidad Submultiplos del metro
kilometro hectémetro | decametro | metro |decimetro | centimetro milimetro
km hm dam m dm cm mm
1 000 m 100 m 10 m 1m 0,1m 0,01 m 0,001 m

El metro (m) es la unidad principc:| de medida de |ongitud.

La mesa mide menos de un metro de altura.

Un metro se escribe 1 m.

Carlos mide mds de un metro de altura.




7. Transforma las siguientes cantidades para completar la tabla.

1,29 macm= 49 cmam=
78,2 mamm = 79 mmadm =
99 hm akm = 6298 mmam =
66 mahm = 76 mma hm =

8. Marca con amarillo los niimeros primos.

2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 a4 45 46 a7 438 49 50
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
71 72 73 74 75 76 77 78 79 80
81 82 83 84 85 86 87 88 89 90
91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

Numeros primos y compuestos

Segun la cantidad de divisores, un numero natural se puede clasificar 15

de la siguiente manera.

Numero primo es el que tiene solo dos divisores: el ntimero 1

@
y el mismo namero.
Ejemplo: 3 es un numero primo, porque solo puede dividirse para 1 1 %
y para si mismo. D, = {1, 3}

Numero compuesto es el que tiene mas de dos divisores.

Ejemplo: 8 es un namero compuesto, porque puede dividirse para 1, 2, 4 y 8.

D, = {1, 2,4, 8) 1&

El namero 1 no es primo ni compuesto, porque solo tiene un divisor: él mismo.
El unico numero primo par es el 2.

9. Responde sobre criterios de divisibilidad.

;Cuando un numero es divisible para 2 y para 5 al mismo tiempo?

(Cuando un numero es divisible para 4 ?




(Cuando un ndmero es divisible para 6 ?

¢Cuando un numero es divisible para 3 ?

(Cuando un nimero es divisible para 10 ?

LA DIVISIBILIDAD

Sabiasque. ..

... desde hace mucho tiempo, el hombre se ha visto ante la necesidad de tener que
repartir cantidades de cosas entre personas, ddndole a cada una el mismo nimero de
unidades.

A través de la practica, el hombre descubrié que este problema a veces si tenia
soluclon y a veces no, Este hecho hizo que se estudiase qué relacién se encontraba entre
los nimeros en los que este problema si tenia solucién y los niimeros en los que no. De
esta forma comenzé a estudiarse la divisibilidad.

10. Encuentra el m.c.d

a) 15,45, 20

b) 18, 30, 20 ¢) 10, 50, 60

d) 32, 22, 42

e) 87, 36,78 f) 68, 28, 46

Maximo comun divisor

El maximo comun divisor (m. c. d.)
entre dos o mas nuameros es el mayor :
de sus divisores comunes. de factores primos. 214[3]

| [2]2]

Ejemplo: Factores primos — |1]2]|1)6]=
i “c »beti 6 8|2
m. c. d. de 24 y 32 comunes repetidos | 2 2 |

D, ={1,2 3.4,.6,8, 12, 24}
D,,=1{1,2,4, 8, 16, 32}
El m. c. d. entre 24 y 32 es 8.

Se puede obtener el m. c. d.
por descomposicion simultanea

macrdiientre 24 w32 = 2 5 Do)
Eltm clid lentre 2= 32 —D=2 = 8§

primos comunes repetidos.

El m. c. d. es el producto de los factores




11. Resuelve los siguientes ejercicios sobre m.c.d.

a) Queremos cortar en cuadrados (lo mas grande que se pueda) una carpeta que mide 36 cm de
largo y 24 de ancho. ;Cudl sera el ancho del cuadrado? ;Cuantos cuadrados se forman?

b) Evatiene una cuerda roja de 15 m y una azul de 20 m. Las quiere cortar en trozos de la misma
longitud, de forma que no sobre nada. ;Cual es la longitud maxima de cada trozo de cuerda
que puede cortar?

¢) Maria quiere dividir una cartulina de 40 cm de largo y 30 cm de ancho, en cuadrados iguales,
tan grandes como sean posible, de forma que no le sobre ningin otro trozo de cartulina.
;Cuanto medira el lado de cada cuadrado?

12. Encuentra el m.c.m

a) 25,45,20 b) 16, 32, 25 ¢) 40, 50, 60




d) 62, 28, 49 e) 79, 34, 36 f) 62,27,81

El minimo comun multiplo (m. ¢. m.) Se puede obtener el m. ¢. m. por
entre dos 0 mas nimeros es el menor descomposicion simultanea de factores primos.
de sus multiplos comunes distinto de cero. _‘ :

i Todos los factores 1lol1l5l2/0l2
Ejemplo: ; : . <

_ primos comunes 5{1[5{1[0]2
m.c.m. de3y4 y NO comunes 31115 WS

J] 9] S
M.»{0,3,6,9,12,15.18, 21, 24...} :
El m. ¢. m. es igual 1] [L]SUi

= )
M, = 10,98, 12,10, 20,249,298} al producto de todos

Elm. c. m.entre 3y 4es 12. los factores primos obtenidos.

mcm=2x2x3x5=60
m.c.m =2"x3x5=60

13. Resuelve los siguientes ejercicios sobre m.c.m.

a) Juantiene gripe y toma un jarabe cada 8 horas y una pastilla cada 12 horas, acaba de tomar los
dos medicamentos a la vez, ;de aqui a cuantas horas volvera tomarselas otra vez?

b) Luis va aver a su abuela cada 12 dias y Ana cada 15 dias, hoy han coincidido los dos, ;de aqui
a cuantos dias volveran a coincidir en casa de su abuela?




c) Arturo, Ana y Maritza son primos y deciden visitar a su abuelo con una frecuencia de 2, 3, 4
dias respectivamente. Si coincidieron en la visita el 1 de marzo. ;Cudl sera la fecha mas
préxima que volveran a encontrarse?

14. Transforma las superficies a las unidades indicadas.

345dm2am? = 45,4560 hm? adm? =
37,612 km2 a dam? = 2,45 dam?2am? =
9456 cm?2am? = 12365 mmZam? =

EQUIVALENCIA ENTRE LAS DISTINTAS UNIDADES DE SUPERFICIE
La principal unidad de superficie es el metro cuadrado.

Cada unidad de superficie es 100 veces mayor que la unidad inmediata inferior y
100 veces menor que la unidad inmediata superior.

kilémetro | hectometro |decametro metro decimetro | centimetro | milimetro
cuadrado | cuadrado | cuadrado | cuadrado | cuadrado | cuadrado | cuadrado

hm? dam? m dm? mm?

15. Resuelve los siguientes ejercicios sobre metros cuadrados.

a) Pablo y Monica estdn ayudando a repoblar un bosque. Pablo tiene que reforestar una
superficie de 4 dam? y Ménica unas 38 000 dmZ. ;Quién tiene mas trabajo?

b) Alicia tiene una finca de 1km? de superficie. Dedica 28hm? a cultivar trigo, 3900 dam? a plantar
olivos y el resto lo ha plantado de girasoles. ;Cuantos metros cuadrados ocupan los girasoles?




16. Escribe las cantidades y resuelve.

45,326 + 123,7 542,01 - 98,262

347,261 + 798,2 40,201 - 39,08

Adicién y sustracciéon con nimeros decimales

Para sumar o restar niumeros decimales, se colocan de forma que coincidan
en la misma columna las cifras del mismo orden. Después, se suman

0 se restan como si fueran ntimeros naturales y se pone la coma

en el resultado debajo de la columna de las comas.

C D U d c m C D U d c m
1 4 || & 2 | 0|4 3 Z |3 0 1 {
i 1 A 1 3 ) = 1 4 | 4 2 6 | 5
2 710 3 319 1 8 0 74 2 | 2

17. Resuelve cada problema.

a) Carlos ha comprado 927,5 kg de mandarinas, 286,32 kg de peras y 162,6 kg de naranjas.

;Cuanto pesa su compra?

AT



b) Un corredor de formula 1 tardé dos minutos y 32,426 segundos en dar la vuelta al circuito. Su
compafiero de equipo tardé 12,7 segundos mas que él. ;Cuanto tiempo tardé su compafero en
dar la vuelta al circuito?

18. Escribe los nimeros en forma vertical y resuelve

2632,3x5)9 9321,04x7,2

4 246,02 x 2,81 12 031,40 x 3,04

Multiplicacién de numeros decimales
Para multiplicar numeros decimales, se realiza la operacién como si fueran
numeros naturales.

Luego, en el resultado, se cuentan de derecha a izquierda tantos lugares
como cifras decimales tengan los factores. En ese lugar se escribe la coma.

3,12 | 4 —» dos cifras decimales
x|1,|2 — una cifra decimal
6|4 8
+(3(2]4

3.8 8|8 —» tres cifras decimales



19. Resuelve cada problema.
a) Un tren de mercancias lleva vagones de 8,9 m cada uno y una locomotora de 7,8 m. Si el tren

tiene 6 vagones. ;Cuanto mide en total?

/ 7/ I/ l/ I/ %"
b) Mateo compré 2,56 kg de manzanas a 2,78 doélares cada kg y 3,72 kg de uvas a 2,05 ddlares

cada kg. ;Cuanto pago en total?

c) Matilda compré 12 kg de peras a 2,71 délares cada kg y pago6 con dos billetes de 20 ddlares.

;Cuanto recibira de vuelto?

20. Resuelve las siguientes divisiones.
789,67|45 295,08|74



La division de un namero decimal para Cuando se baja la primera cifra decimal

un namero natural se realiza como del dividendo, se pone una coma en el
si ambos nameros fueran naturales. cociente y se continua con la division.
[s]5.18] I3 5[5.08] [3]
12]5] [1]8 = | 2|5 [ [1]8.[6
[1] |0 | [ l1]8] | |
o| |

Las divisiones con aproximacion a decimales se ejecutan de la siguiente manera.

Se prosigue con la division hasta Se marca una coma en el cociente,
encontrar el residuo. se agrega un cero en el residuo
y se continua dividiendo.

= | [3]o] [6.[5]

21. Resuelve las siguientes divisiones.

1369|7,4 8 7 8 4 4, 8

Para dividir un namero natural para un namero decimal, se multiplica
a ambos por la unidad seguida de tantos ceros como cifras decimales tenga
el divisor. Después, se hace la division de los naumeros naturales obtenidos.

xloﬁ
10

EEmImE
|
1 35| 215 13150l [2.]5]
y — 2153 [1[4]
l [1/0]0]
\ -[1/0]|0
? 0]

22. Resuelve las siguientes divisiones

2 7 8, 4 9, 6 2 5 6,5 7, 5



Para dividir decimales, se iguala el numero de cifras
decimales del dividendo y del divisor agregando ceros
a la derecha. Se tachan las comas y se divide como

si fueran numeros naturales.

dos cifras decimales

s s 8 1) D N (A [T T 1 L
ll,:4 (&)
3.8

3.
2

olvinlev
oloo| o

lo|=l-lslu

1
1
(@)

23. Resuelve las siguientes operaciones combinadas.

a) 7x8+4=

b) 7+8x4=

) (7+8)x4=

d) 7x3+ (43 + 4) =

e) 7-3+(43+4) =

Operaciones combinadas

Para realizar operaciones combinadas entre
nameros naturales y decimales, se respeta
el siguiente orden de las operaciones.

/16 +22+.2x1.04-(825 3+ 1)

* Potenciacién y radicacién 4 +8+ 208 —=( 275 +1)
* Multiplicacion y division —r—=
e Suma y resta 4 +8+ 208 —G9)

Si hay paréntesis, se resuelven primero L —

las operaciones que estan dentro de ellos, 14,08 - 3,75 = 10,33

en el orden indicado. Luego, se eliminan
los paréntesis.



f) ¥64x32+52+5

g) V64x32+ (52+5)

LU —

24. Escribe las siguientes fracciones.

quince novenos: tres dieciseisavos:

nueve quintos: diez onceavos:

25. ;COmo se lee las siguientes fracciones?

13 8
7 6
18 21
2

26. Complifica (amplifica) cada fraccidn segun la indicacion.

4 12
De — auna fraccion con denominador 22 De ? a una fraccion con denominador 36
9 . . 15 . .
De — auna fraccion con denominador 56 De — auna fracciéon con denominador 36

12



Complificacién de fracciones \mmm

La complificacién es un método que se usa para hallar fracciones 1
equivalentes. |

Para complificar una fraccion, se multiplican el numerador 3 5‘j
y el denominador por el mismo numero. \

27. Simplifica, escribe su respuesta como una fraccion en su forma mas simple (reducir).

15 28

6 8

26 42
— =

Simplificacion de fracciones
La simplificacidn es otro método que se utiliza para hallar fracciones equivalentes.

Para simplificar una fraccion se dividen el numeradory el denominador entre un numero
que sea divisor comin de ambos. Cuando una fraccion no se puede simplificar se dice
que es una fraccion irreductible.

28. Resuelve cada problema.

] 1 . . .
a) Maria se ha gastado 3 del dinero que le dieron sus abuelos en comprar un libro de aventuras.

1
También se ha gastado 5 de la paga en comprar una bolsa de dulces. ;Qué fraccién de su paga

se ha gastado Mari{a?

1 1
b) Un hombre vende " de su finca, alquila s Vv lo restante lo cultiva. ;Qué porcion de la finca lo

cultiva?




1 1
c) José haido alatienda con 1 délar y se ha gastado 3 enun caramelo y 2 enun chocolate. ;Qué

parte del dinero ha gastado? ;Qué parte o fraccion del dinero le queda?

29. Resuelve las siguientes adiciones de fracciones homogéneas.

4 7 8 6
-+ -= -+ -=
7 7 9 9

16 12 27 9
— — — 4+ —=
21 21 32 32

ADICION Y SUSTRACCIONES DE FRACCIONES

Adicion de fracciones homogéneas
3
5

. 4
= se suman los numeradores, esto da 4 luego se coloca el denominador —

5

L,
5

30. Resuelve las siguientes sustracciones de fracciones homogéneas.

NN

4‘—
7

© | ©
|
© | o

16 12_ 27 9 _

21 21 32 32



Sustraccion de fracciones homogéneas

7 4
7 7

_ 3
= se restan los numeradores, esto da 3 luego se coloca el denominador 7

31. Resuelve las siguientes adiciones de fracciones heterogéneas, escribe su respuesta como una
fraccidn en su forma mas simple (reducir).

7 3 6 9
— 4 -= -+ —=
12 8 9 12
3 7 12 8
— 4 - = — 4+ -=
15 5 4 6

Se saca el mcm de 8 y 4 en este ejercicio es 8, porque 8 es divisible para los
dos nimeros. Luego se divide el mcm (el 8) para cada denominador (8 y 4) y
' se multiplica al numerador (6 y 3), al final se suman los numeradores.




32. Resuelve las siguientes sustracciones de fracciones heterogéneas, escribe su respuesta como una
fraccién en su forma mas simple (reducir).

7 3 _ 5 8
12 8 6 15
8 12 9 11
3 15 4 5

33. Convierte un nimero mixto en una fraccion impropia, escribe su respuesta como una fraccion en
su forma mas simple (reducir).

12 3%
8 4

ul| =
oW

Para convertir un numero mixto en una fraccién impropia
equivalente, hay que recordar que el denominador es el
numero de partes iguales en las que se dividié un entero,
por lo que hay que multiplicar al nimero entero (2) por
el denominador (4) y luego sumarle el numerador de la
fraccion (3).

El resultado es el numerador de la fraccién equivalente
con el mismo denominador.

Denominador O Entero
2~ a 71
34. Resuelve cada problema.

. ., 5 .3 , . .
a) Luis se comio r de los pasteles y Antonio e de los mismos. ;Qué fraccion de los pasteles se

comieron?




©)

35.

5 2
b) De un depdsito de agua que contiene los : de capacidad se extraen los 3 ;Cuanto queda aun

en el depdsito?

] . . 1 . . 1 :
Ayer sali con mis amigos, me gasté 3 del dinero que llevaba en entrar al cine y S del mismo en

comida. Al llegar a casa me quedaban 7 délares. ;Cuanto dinero tenia?

Resuelve las siguientes multiplicaciones de fracciones, escribe su respuesta como una fraccion en
su forma mas simple (reducir).
5 3 7 9
9 10 8 12
—_— >< _— T —

10 4 6 20
11 6 7 8
Multiplicaciéon de fracciones Division de fracciones

Se multiplica numerador con numerador Para dividir fracciones, se invierte la fraccion
y denominador con denominador. del divisor y se multiplica por el dividendo.
Ejemplo: Ejemplo:

D L Jxl 3 2.3 2.2 2X2 4
424 X2 = 8 SN2 a5 S w SXE S

Antes de hacer la multiplicacion, se pueden simplificar los términos del numerador
y del denominador entre ambas fracciones.

Ejemplo:



36. Resuelve las siguientes divisiones de fracciones.

7 5 8 .5
14 = 11 32
20 3 12 2
15 4 24 4

9 27
X —=—
Fs 8

3.7_3
49 4

3
a) Enun frasco de jarabe caben s de litro. ;Cuantos frascos se pueden llenar con 4,5 de jarabe?

2 1
b) En una fiesta se comparte un pastel y al final solo quedan P del mismo. Si Andrés se come "

de lo que queda, ;que fraccién del total se comi6?

3 1
c) Gustavo comproé un queso que pesaba 2 de kilo. Silo parti6 en porciones de 3 de kilo cada una.

;Cuantas porciones de queso pudo sacar?

37. Completa la tabla.

Porcentaje 18% 65% 39% 94%

Fracci6on

Nuamero decimal




Porcentaje

Se lo conoce con el nombre de tanto por ciento. Se representa  Ejemplo
con el simbolo %, que se lee por ciento y significa «de cada 100». ”

- La expresion «El 20%
Asi se calcula el porcentaje de un nimero. - de los ciudadanos

son profesionales»

25% de 200 significa que 20 de cada

25 4500 025 %2002 50+ 25 390050 | 100 ci}ldadanos son
100 ’ 100 ~ profesionales.
E1 25% de 200 es 50. 20% = 55 = 020
38. Calcula.
a) E112% de 50 = % = ‘
b) El28% de 42 = X -
c) El172%de87 = X =
d) E166% de 110 = X =
e) El143% de 240 = X =

39. Resuelve cada problema.

a) Delos 800 alumnos de un colegio, el 75% se ha ido de viaje. ;Cuantos alumnos han viajado?

b) El precio de una laptop es de 1200 ddlares en efectivo y me hacen un descuento del 17%.
;Cuanto seria lo que me toca pagar por la laptop?

>

c) Si tienesun cupdén de descuento del 25% sobre un producto que normalmente cuesta

75 délares, ;cudl es el precio de venta de ese articulo?

Y



40. Encontrar la media y 1a mediana de un conjunto de datos

Cada uno de los estudiantes reportaron el nimero de peliculas que vieron durante un afio. Esto

es lo que reportaron: 11, 19, 10, 13,17, 20,7, 17

Hallar la media y la mediana del niimero de peliculas que los estudiantes vieron.

Alos estudiantes en la clase de la Sra. Edwards se les pregunt6 cuantos minutos les toma llegar

a la escuela por la mafana. Aqui esta lo que contestaron: 16, 8, 13, 4, 14

Hallar la media y la mediana de los tiempos que viajan estos estudiantes.

Cada uno de los estudiantes reportaron el nimero de peliculas que vieron durante un afio. Esto

es lo que reportaron: 19, 15, 15,12, 19

Hallar la media y la mediana del nimero de peliculas que los estudiantes vieron.
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